

一批珍贵旧照片 重现40年前 钱业会馆原貌

近日,宁波市钱币学会副秘书长王天杨得到一批摄于1984年的宁波钱业会馆珍贵旧照片。砖雕门楼、雕梁画栋、钱园月洞门、花窗等40年前的建筑细节尽在其中,可与今天的会馆建筑一一对比。

钱业会馆位于三江口和义大道旁战船街10号,建成于1926年,是昔日宁波金融业人士聚会、交易的场所和最高决策地,也是全国唯一保存完整的钱庄业历史文化建筑,2006年5月被国务院公布为全国重点文物保护单位,属于近现代重要史迹及代表性建筑。



40年前钱业会馆的门楼。



今天的门楼。记者 顾嘉懿 摄

见证宁波钱庄业的兴盛

宁波钱庄业兴起于明末清初,清道光、咸丰年间达到鼎盛。为协同议事,共襄发展,宁波江夏街滨江庙一带设有钱业同业公所“钱业会商处”,曾毁于兵火。清同治三年(1864),钱庄业筹资重建公所,并订立了“宁波钱业庄规”。

1923年,因原有公所“湫隘不足治事”,由衡源、敦余等大小钱庄共出资91910.38银元购置建船厂(今战船街)“平津会”房屋及基地一方,兴建新会馆,即现在的钱业会馆,至1926年竣工。

会馆坐北朝南,由门厅、戏台(2004年重建)、正厅、左右厢房等组成。后花园“钱园”里,月洞门、异域风格的凉亭、议事厅依次排列,庭院深深。整座建筑青墙红顶、中西合璧,十分耐看。

钱业会馆建成后,宁波各大钱庄的钱市交易一分为二:现盐买卖和货币兑换仍在江夏街滨江庙,同业拆借和利率行情则在新会馆办理。

1929年2月,宁波钱庄业界隆重召开会员大会,制订了内容详尽的《宁波钱业公会章程》《宁波钱业营业规则》《宁波钱业公会议事细则》,修订了原有的“宁波钱业庄规”。

1931年1月,宁波钱业公会改称“鄞县钱业同业公会”。1933年,全部交易集中于钱业会馆。

1953年3月,在最后五家钱庄(晋祥、晋恒、通源、立信、

慎康)清产核资后,钱业会馆宣布倒闭,会馆本体房屋连同所有财产移交给了宁波市民政局。其后会馆曾被用作招待所、幼儿园。

此次王天杨发现的老照片摄于1984年,显示了该时期钱业会馆的面貌。

从中可见,当时的会馆门楼与今日大致相同,修缮时,填塞了当时辟出的二层窗户,恢复了“三开门”的景象。

“钱园”的月洞门和今天相比区别较大,显得更为西式。后花园伊斯兰风格的凉亭透过月洞门隐约露出,当时凉亭并未安装靠栏。

老照片还拍下了很多建筑细节,比如门窗的装饰,上有鹤、鹿与花木草叶等形象,据判断可能为议事厅的正门,如今门板替换,原物不存。

戏台柱础的石雕、主厅二楼梁斗的木雕等细节则与今同一,可见当时宁波钱庄业雄厚的财力。

钱业会馆现存石碑3通,最有价值的还属嵌于厢房墙壁内的《宁波钱业会馆碑记》,由忻江明撰文,钱罕书碑,立于1925年,对宁波钱庄业首创的“过账制度”有详细的阐释。

这块碑在照片里不太清晰,也有记载认为此碑曾断裂。“事实上这块碑保存得很好,也很完整,可以说是钱业会馆的‘镇馆之宝’。”王天杨说。

所用红砖为“汉阳阜成厂造”

上世纪80年代末,钱业会馆由中国人民银行接管。

1987年,中国人民银行宁波市分行自筹资金40万元修缮会馆,用作分行所属的金融研究所的办公之地。1994年9月,钱业会馆建成“宁波钱币博物馆”,正式对外开放至今。

2000年,钱业会馆展陈提升,重新布置“宁波钱业发展史”常设陈列,如今是一家展品门类较为齐全的专业性钱币博物馆。

陈列分货币的起源、铁两钱、通宝钱、港城通用的邻国货币、浙东抗币五个部分,按历史年代顺序排列,从贝、布、刀、环到大清银洋的各类历史钱币皆为真品,鎏质抗币、金质“隆兴通宝”等珍品尽在其中,是了解我国钱币

发展史的好去处。

采访中,记者还了解到,2022年,钱业会馆在局部修缮时,曾拆落一块屋顶的红砖,背面显出“汉阳阜成厂造”,伴有“三星”商标。

资料显示,汉阳阜成砖瓦厂建于1911年,原是由德国人汉贝和萨克斯开设的制窑厂,生产砖瓦。1913年,宁波人沈祝三从德国人手中购得该厂。1915年将16门窑扩建为32门窑,日产红砖达3万块。沈祝三在汉口所办汉协盛营造厂承建的许多著名工程,如四明银行、盐业银行、景明大楼、武汉大学等,用的都是阜成机制砖瓦。

“之前,并没有资料提到沈祝三也参与了宁波钱业会馆的营造,这些屋顶红砖实物无疑是最好的见证。”王天杨说。



中西合璧的券门。



汉阳阜成厂造红砖。
王天杨供图

钱业会馆开放时间:
9:00-16:00
15:30禁止入馆
每周一闭馆

记者 顾嘉懿

新闻多一点

宁波出土的“海丝”货币

钱业会馆展厅的一部分,展出了在宁波发现的外国商贸古钱、银元实物,包括朝鲜通宝、常平通宝、宽永通宝、文久永宝、安南钱等,显示出充分的“海丝”属性。

据了解,宁波港在对外贸易交流中,曾输入大量东亚与东南亚诸国的货币。仅镇海港区一地,就曾出土日本“宽永通宝”329枚(1626年至1862年间铸造),表明其流通性;宁波地区发现的朝鲜常平通宝(1633年始铸,铸造时间260多年)也很多,因重量、质量不错,民间乐于通用;明州港还曾出土20余种越南钱币,大多为明清两代所铸钱币,镇海港区一地就曾出土216枚;宁波城区及各市县还出土了一批邻国汉文钱币,包括日本、朝鲜和越南等国钱币,证明中国文化对周边的辐射。

而到清中晚期,外国流入中国的银元种类日益增多。在宁波发现的有墨西哥“鹰洋”银币、英国“站洋”银币、印度“坐洋”银币等数十种。至清末民国初年,中国国内才开始铸造银元,“光绪元宝”“袁大头”等逐步取代了外国商贸银元。